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                                                                              INDIAN SCHOOL SOHAR                                       No. of printed pages: 8 
PERIODIC TEST II (2023-24) 
SUBJECT: HINDI (COURSE-B) 

SUBJECT CODE: 085 
CLASS: IX                                                                                                                                                       MAX.MARKS: 80 
DATE: 19/09/2023                                                                                                                                       TIME: 3 HOURS 
__________________________________________________________________________________________
सामान्य निर्देश: 

* इस प्रश्न-पत्र में कुल र्दो खंड हैं – खंड ‘अ’ और ‘ब’ ।  

* खंड ‘अ’ में वस्तुपरक प्रश्न हैं और खंड ‘ब’ में वर्णिात्मक प्रश्न हैं ।  

* इस प्रश्न-पत्र में कुल 19 प्रश्न हैं । सभी प्रश्नों के उत्तर र्देिा अनिवायण है ।    

* नर्दए गए निर्देशों का पालि करते हएु प्रश्नों के उत्तर नलनखए ।   

* यथासंभव र्दोिों खंडों के प्रश्नों के उत्तर क्रमािसुार नलनखए ।  

___________________________________________________________________________________________________  

खंड-अ (वस्तुपरक प्रश्न) 

प्रश्न-1. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवणक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर उनित नवकल्प िुिकर र्दीनिए –       (1x5=5) 

         िलि को पंकि भी कहत ेहैं, िो बड़ा साथणक ह ै। वह कीिड़ में उत्पन्ि होता है, निर भी सौंर्दयण और आकर्णर् 

का कें द्र है तथा पे्ररर्ा का पुंि है । उत्पनत्त स्थल की हीिता से वह स्वयं हीि िहीं होता है । सभी प्रकार की हीिता के 

भावों से अलग रहकर वह गवण से अपिा नसर ऊँिा नकए रहता है । यह िूल िाहे नकसी िंगल के कीिड़ में हो या 

नकसी आलीशाि महल के स्वच्छ सरोवर में, यह सर्दैव अिासक्त योगी के रूप में रहता है । पािी में खड़े रहिे के 

बाविूर्द उसकी पनत्तयों पर पािी की एक बूँर्द भी ठहर िहीं पाती । इस रूप में िलि हमारे नलए बहुत बड़ा गरुु और 

उपर्देशक है । अनिक माि-सम्माि और िि प्राप्त करके हम कहीं अनभमाि के िशे में िूर ि हो िाएँ और कष्टकर 

पररनस्थनतयों में िँसकर हम कहीं निराशा की गहराइयों में डूबिे ि लगें । सुख और र्दखु में समाि भाव से उिसे निनलणप्त 

रहकर हमें िलि के समाि अपिी सुगंि ही सवणत्र नबखरेिी है और केवल ििनहत के नलए िीवि िीिा है । यही 

िलि का शाश्वत संर्देश है । िलि प्रकाश का उपासक है । सूयण के आगमि के साथ ही यह अपिी आँखें खोलता 

है और नर्दिभर उसकी ओर उन्मुख रहते हुए सूयाणस्त के साथ स्वयं ही अपिी पंखुनड़यों को समेट लेता है । सूयण की 

नकरर्ें सत्य और ज्ञाि का प्रतीक हैं । अपिी इस प्रवनृत्त के माध्यम से कमल हमें सर्दैव सत्य का समथणि और ज्ञाि के 

अिुसरर् का संर्देश र्दतेा है ।  

(i) िलि को पंकि क्यों कहा िाता है ? 

    (क) पंकि बहुत साथणक होता है ।      (ग) वह पंक में िन्म लेता है ।  

    (ख) वह पे्ररर्ा का स्रोत होता है ।      (घ) उसमें सौंर्दयण बढ़ िाता है ।  

(ii) सयूण की नकरर्ों को क्या मािा गया है ? 

     (क) ज्ञाि और प्रकाश का प्रतीक           (ग) प्रकाश और सत्य का प्रतीक  

     (ख) सत्य और ज्ञाि का प्रतीक           (घ) ज्ञाि, सत्य और प्रकाश का प्रतीक  

(iii) िलि का शाश्वत संर्देश क्या है ? 

     (क) हर पररनस्थनत में समाि भाव रखते हुए परोपकारी बििा ।  

     (ख) कनठि पररनस्थनत में उपासक बििा और सुगंि नबखेरिा ।  

     (ग) कनठि पररनस्थनत में आँखें खुली रखकर ज्ञाि प्राप्त करिा और सुख-र्दखु बाटँिा ।  

     (घ) हर पररनस्थनत में समाि भाव रखते हुए सुख-र्दखु बाँटिा और अपकारी बििा ।  

P.T.O. 
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(iv) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवणक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से उनित नवकल्प िुिकर    

       उत्तर र्दीनिए –  

     कथि (A) – पािी में खड़े रहिे के बाविूर्द िलि की पनत्तयों पर पािी की एक बूरँ्द भी ठहर िहीं पाती । 

     कारर् (R) – िलि नर्दिभर हमारी ओर उन्मुख रहता है । 

     नवकल्प  

     (क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं ।  

     (ख) कथि (A) गलत है, लेनकि कारर् (R) सही ह ै।  

     (ग) कथि (A) सही है, लेनकि कारर् (R) गलत है ।  

     (घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही हैं तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है ।  

(v) िलि को नकसकी उपासिा करिे वाला मािा गया है ? 

     (क) सूयण की        (ग) मिुष्य की  

     (ख) सत्य की        (घ) प्रकाश की  

प्रश्न-2. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवणक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर उनित नवकल्प िुिकर र्दीनिए –      (1x5=5) 

मिुष्य में नविय, उर्दारता, कष्ट-सनहष्र्तुा, साहस आनर्द िाररनत्रक गुर्ों का नवकास अत्यावश्यक है । इि गरु्ों का 

प्रभाव उसके िीवि पर पड़ता है । ये गुर् व्यनक्त के िीवि को अहंकारहीि तथा सर्दा सरल बिाते हैं । सार्दा िीवि 

या सार्दगी का अथण है – रहि-सहि, वेश-भूर्ा और आिार-नविार का निनर्दणष्ट स्तर । िीवि में सार्दगी लािे के नलए 

र्दो बातें नवशेर् रूप से करर्ीय हैं – प्रथम कनठि से कनठि पररनस्थनत में िैयण को ि छोड़िा और नितीय अपिी 

आवश्यकताओ ंको न्यूितम बिािा । सार्दगी का नविारों से भी घनिष्ठ संबंि है । हमें सार्दा िीवि िीिा िानहए और 

अपिे नविारों को उच्ि बिाए रखिा िानहए । व्यनक्त की सच्िी पहिाि उसके नविारों से और करिी से होती ह ै। 

मिुष्य के नविार उसके आिरर् पर प्रभाव डालते हैं और उसके नववेक को िाग्रत करते हैं । नववेकशील व्यनक्त ही 

अपिी आवश्यकताओ ंको सीनमत रखता है और उन्हें हावी िहीं होिे र्देता । सार्दा िीवि व्यतीत करिे वाले को कभी 

हतप्रभ होकर अपिे आत्मसम्माि पर आँि िहीं आिे र्देिी िानहए । सार्दगी मिुष्य के िीवि का अंग है, वह बाहरी 

िीज़ िहीं है । महात्मा गांिी सार्दा िीवि पसंर्द करते थे और खार्दी के मामूली वस्त्र पहिते थे नकंतु अपिे उच्ि 

नविारों के कारर् ही वे ससंार में वंर्दिीय हो गए । 

(i) सार्दगी का आिार क्या होिा िानहए ?  

     (क) खार्दी को महत्त्व र्देिा ।            (ग) उर्दार और साहसी होिा ।  

     (ख) िैयण और न्यूितम आवश्यकता होिा ।          (घ) व्यनक्त को अहंकारी और सहि होिा ।  

(ii) व्यनक्त की सच्िी पहिाि कैसे होती है ?     

     (क) उसके नविारों से और उसके िारा नकए गए कायों से        (ग) उसके नविारों से और उसके िैयण से  

     (ख) व्यनक्त के नविारों से और उसकी बातों से          (घ) व्यनक्त के नविारों से और उसके साहस स े

(iii) गद्ांश में मिुष्य को कैसा िीवि िीिे की पे्ररर्ा र्दी गई है ? 

     (क) आरामर्दायक          (ग) सार्दगीयकु्त  

     (ख) स्वाथणपूर्ण        (घ) अहंकार से भरा  

(iv) गद्ांश से सबंंनित उनित वाक्य कौि-सा है ?  

     (क) नविय, साहस आनर्द गुर् मिुष्य को अहंकारहीि और सरल बिाते हैं ।  

     (ख) नववेकशील व्यनक्त ही अपिी आवश्यकताओ ंको असीनमत रखता है ।  

     (ग) मिुष्य को सार्दा िीवि ि िीते हुए नविारों को उच्ि बिाए रखिा िानहए ।  

     (घ) मिुष्य में नविय, उर्दारता, साहस आनर्द िाररनत्रक गुर्ों का नवकास अन्यावश्यक है ।  
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(v) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवणक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से उनित नवकल्प िुिकर     

     उत्तर र्दीनिए –  

      कथि (A) – महात्मा गांिी ससंार में वंर्दिीय हो गए ।  

      कारर् (R) – महात्मा गांिी उच्ि नविार रखते थे ।  

      नवकल्प  

     (क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं ।  

     (ख) कथि (A) गलत है, लेनकि कारर् (R) सही ह ै।  

     (ग) कथि (A) सही है, लेनकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता है ।  

     (घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही हैं तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है ।  

प्रश्न-3. निर्देशािुसार ‘शब्र्द और पर्द’ पर आिाररत बहुनवकल्पीय प्रश्नों के उत्तर उनित नवकल्प छाँटकर र्दीनिए–    (1x2=2) 

(i) ‘िीवि, वि, उपवि, सावि’ –– प्रस्तुत इकाइया ँक्या हैं ? 

     (क) पर्द         (ग) पर्दबंि  

     (ख) शब्र्द         (घ) वाक्य  

(ii) पर्द से संबनंित सही नवकल्प कौि-सा है ? 

(क)  पर्द स्वतंत्र इकाई है ।  
(ख) वाक्य से पथृक होिे पर शब्र्द ही पर्द बि िाता है ।   

     (ग) ध्वनियों (वर्ों) के साथणक समूह को पर्द कहते हैं ।  

     (घ) िब नकसी शब्र्द का प्रयोग वाक्य में होता है, तो वह पर्द बि िाता है ।  

प्रश्न-4. निर्देशािुसार ‘अिुस्वार और अिुिानसक’ पर आिाररत बहुनवकल्पीय तीि प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर उनित    

        नवकल्प छाँटकर र्दीनिए –                                     (1x2=2)   
(i) निम्िनलनखत शब्र्दों में से उस शब्र्द को िुनिए निसमें अिुस्वार का प्रयोग होगा – 

     (क) रूपातरर्        (ग) आिल  

     (ख) बाए         (घ) बाििा  

(ii) निम्िनलनखत नवकल्पों में से अििुानसक युक्त शब्र्द के नलए उनित नवकल्प छाँनटए – 

     (क) रँग         (ग) नर्दिाकँ  

     (ख) गाँठ         (घ) अँत  

(iii) अिुस्वार और अिुिानसक युक्त शब्र्दों के नलए उनित नवकल्प क्या होगा ? 

     (क) आंगि, डंस, वन्र्दि, लाँघिा          

     (ख) आँगि, कांि, सांझ, लाँघिा  

     (ग) र्देशातंर, डसँ, सांझ, लाँघिा        

     (घ) र्देशांतर, काँि, वंर्दि, िाँिकें द्र  

प्रश्न-5. निर्देशािुसार ‘उपसगण और प्रत्यय’ पर आिाररत बहुनवकल्पीय पािँ प्रश्नों में से नकन्हीं िार प्रश्नों के उत्तर उनित     

          नवकल्प छाँटकर र्दीनिए –                   (1x4=4)  

(i) ‘गरमाहट’ शब्र्द में प्रयुक्त प्रत्यय के नलए उनित नवकल्प क्या होगा ? 

     (क) हट         (ग) आहट  

     (ख) गरम          (घ) माहट 

P.T.O. 



4 
 

(ii) ‘अिेक’ शब्र्द में प्रयुक्त उपसगण के नलए उपयुक्त नवकल्प क्या होगा ? 

     (क) अि्        (ग) एक  

     (ख) अि         (घ) अ  

(iii) निम्िनलनखत नवकल्पों में से ‘अनभ’ उपसगण से बिे शब्र्दों के नलए उनित नवकल्प कौि-सा है ?   

     (क) अभ्यथी, अभीत, अनभयाि      (ग) अनभयांनत्रकी, अभूत, अिनभज्ञ   

     (ख) अभ्यास, अनभन्िता, अनभयोग       (घ) अभीष्ट, अनभयंता, अनभिंर्दि  

(iv) ‘ई’ प्रत्यय से बिा शब्र्द कौि-सा है ? 

     (क) िुिौती        (ग) पढ़ाई      

     (ख) गरीबी           (घ) ितुराई  

(v) निम्िनलनखत नवकल्पों में से ‘सम’ उपसगण और ‘इक’ प्रत्यय से बिे शब्र्दों के नलए उनित नवकल्प कौि-सा ह ै? 

     (क) समभाव, बौनिक      (ग) समकोर्, लेनखका    

     (ख) सम्माि, वैनश्वक            (घ) संन्यासी, िानयका   

प्रश्न-6. निर्देशािुसार ‘स्वर संनि’ पर आिाररत बहुनवकल्पीय िार प्रश्नों में से नकन्हीं तीि प्रश्नों के उत्तर उनित नवकल्प   

         छाँटकर र्दीनिए –               (1x3=3) 

(i) ‘परर+आवरर्’ से बिे संनि शब्र्द के नलए उपयुक्त शब्र्द कौि-सा होगा ? 

     (क) पयणवरर्        (ग) पररवरर्  

     (ख) पयावणरर्         (घ) पयाणवरर्  

(ii) वगण-अ को वगण-ब के साथ सुमेनलत कीनिए और नर्दए गए नवकल्पों में से सही नवकल्प को छाँनटए – 

वगण-क  वगण-ख  

(1) मूल्यांकि  (i) यर् संनि  

(2) परमौर्दायण  (ii) गुर् संनि  

(3) परीक्षोपरांत  (iii) र्दीघण संनि  

(4) व्यानि  (iv) वनृि संनि  

     नवकल्प-  

     (क) 1 (i), 2 (ii), 3 (iii), 4 (iv)                (ग) 1 (i), 2 (iii), 3 (ii), 4 (iv)  

     (ख) 1 (iii), 2 (iv), 3 (ii), 4 (i)           (घ) 1 (iii), 2 (ii), 3 (iv), 4 (i) 

(iii) निम्िनलनखत नवकल्पों में से यर् संनि का उर्दाहरर् कौि-सा है ? 

     (क) सत्येन्द्र         (ग) स्वाथण    

     (ख) स्वेच्छा            (घ) स्वागत   

(iv) ‘भनवष्य’ शब्र्द का संनि-नवच्छेर्द क्या होगा ? 

     (क) भो+इष्य        (ग) भू+इष्य 

     (ख) भौ+इष्य       (घ) नभ+इष्य 

प्रश्न-7. निर्देशािुसार ‘नवराम-निह्नों’ पर आिाररत बहुनवकल्पीय िार प्रश्नों में से नकन्हीं तीि प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए –(1x3=3) 

(i) निम्िनलनखत में से ‘उप नवराम-निह्न’ है –                                                                                  

     (क) [ ; ]        (ग)  [ : ] 

     (ख) [!]        (घ)  [ , ] 
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(ii) हाँ, यह तो िीरे-िीरे िल रही है । प्रस्तुत वाक्य में प्रयुक्त नवराम-निह्नों के नलए उपयुक्त नवकल्प क्या होगा ? 

     (क) अिण नवराम, लाघव-निह्न और पूर्ण नवराम            (ग) उप नवराम, लाघव-निह्न और पूर्ण नवराम 

     (ख) उप नवराम, योिक-निह्न और परू्ण नवराम        (घ) अल्प नवराम, योिक-निह्न और परू्ण नवराम 

(iii) अध्यापक िे कहा– छात्रो कल वार्द नववार्द प्रनतयोनगता होगी – प्रस्तुत वाक्य में उनित स्थाि पर नवराम-निह्नों के   

       प्रयोग से युक्त वाक्य के नलए उनित नवकल्प क्या होगा ?  

     (क) अध्यापक िे कहा, “छात्रो! कल वार्द-नववार्द प्रनतयोनगता होगी ?”  

     (ख) अध्यापक िे कहा – “छात्रो! कल वार्द, नववार्द प्रनतयोनगता होगी ।” 

     (ग) अध्यापक िे कहा – “छात्रो! कल वार्द-नववार्द प्रनतयोनगता होगी ।” 

     (घ) अध्यापक िे कहा, ‘छात्रो! कल वार्द, नववार्द प्रनतयोनगता होगी ?’  

(iv) निम्िनलनखत वाक्यों में से निस वाक्य में उपयुक्त स्थाि पर नवराम-निह्नों का प्रयोग हुआ है, उस वाक्य को छाँनटए – 

     (क) महार्देवी वमाण िे “र्दीपक पर पतंग” कनवता नलखी ।         (ग) गांिी िी िे कहा, ‘करो या मरो ।’  

     (ख) ‘गोर्दाि’ एक मानमणक उपन्यास है ।     (घ) मज़र्दरू नर्दि, रात मेहित करता है ।  

प्रश्न-8. निर्देशािुसार ‘अथण की दृनष्ट से वाक्य के भरे्द’ पर आिाररत बहुनवकल्पीय तीि प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर   

          सही नवकल्प छाँटकर र्दीनिए –              (1x2=2)                 

(i) ‘आपकी यात्रा मगंलमय हो ।’ अथण की दृनष्ट से वाक्य-भेर्द बताइए –  

     (क) इच्छावािक वाक्य       (ग) निर्ेिात्मक वाक्य 

     (ख) आज्ञाथणक वाक्य       (घ) नविािवािक वाक्य  

(ii) सकेंतवािक वाक्य के उर्दाहरर् के नलए उपयकु्त नवकल्प क्या होगा ? 

     (क) यह कहािी की पुस्तक है ।      (ग) काश! मैं भी उड़ सकता ।  

     (ख) यहाँ से िले िाओ ।       (घ) यनर्द अभ्यास करते, तो िीत िाते ।  

(iii) ‘आि सागर भी आएगा ।’ अथण की दृनष्ट से वाक्य-भेर्द क्या होगा ? 

     (क) नविािवािक वाक्य        (ग) संकेतवािक वाक्य  

     (ख) इच्छाथणक वाक्य       (घ) आज्ञाथणक वाक्य  

प्रश्न-9. निम्िनलनखत गद्ांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर उनित नवकल्प छाँटकर र्दीनिए –                    (1x5=5) 

िब अपै्रल में मैं बसे कैं प में थी, तेिनिंग अपिी सबसे छोटी सुपतु्री डकेी के साथ हमारे पास आए थ े। उन्होंिे इस 

बात पर नवशेर् महत्त्व नर्दया नक प्रत्येक सर्दस्य और प्रत्यके शेरपा कुली से बातिीत की िाए । िब मेरी बारी आई, 

मैंिे अपिा पररिय यह कहकर नर्दया नक मैं नबलकुल ही िौनसनखया ह ँ और एवरेस्ट मेरा पहला अनभयाि है । तेिनिंग 

हँसे और मुझस ेकहा नक एवरेस्ट उिके नलए भी पहला अनभयाि है, लेनकि यह भी स्पष्ट नकया नक नशखर पर पहुँििे 

से पहले उन्हें सात बार एवरेस्ट पर िािा पड़ा था । निर अपिा हाथ मेरे कंिे पर रखते हुए उन्होंिे कहा, “तुम एक 

पक्की पवणतीय लड़की लगती हो । तमु्हें तो नशखर पर पहले ही प्रयास में पहुिँ िािा िानहए ।” 

(i) बसे कैं प में पवणतारोनहयों से नमलिे कौि आया था ? 

     (क) किणल खुल्लर        (ग) तेिनिंग  

     (ख) उपिेता पे्रमिंर्द        (घ) शेरपा कुली   

(ii) आगंतुक िे नकस बात का नवशेर् ध्याि रखा ? 

     (क) र्दल के िेता और उपिेता से बात की िाए ।         (ग) केवल लेनखका से बात की िाए ।  

     (ख) र्दल के हर सर्दस्य से बात की िाए ।          (घ) केवल शेरपा कुनलयों से बात की िाए ।  

P.T.O. 
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(iii) लेनखका का उत्साह बढ़ाते हुए तेिनिंग िे क्या कहा था ? 

     (क) मैं भी पहले प्रयास में पहुँि गया था ।     (ग) तुम पक्की पवणतीय लड़की लगती हो ।  

     (ख) तुम्हें तो पहले ही प्रयास में नशखर पर पहुँि िािा िानहए ।  (घ) ‘ख’ और ‘ग’ र्दोिों नवकल्प सही हैं ।  

(iv) तेिनिंग िे लनेखका के साथ अपिा अिुभव क्यों बाटँा था ? 

     (क) लेनखका िे स्वयं को निडर कहा था ।           

     (ख) लेनखका के िेहरे पर अवसार्द था ।  

     (ग) लेनखका िे स्वयं को िौनसनखया कहा था ।               

     (घ) लेनखका को निरुत्सानहत करिे के नलए बाँटा ।  

(v) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवणक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से उनित नवकल्प िुिकर    

     उत्तर र्दीनिए –  

     कथि (A) – तेिनिंग पहले ही प्रयास में एवरेस्ट नशखर पर पहुिँ गए थे ।  

     कारर् (R) – लेनखका िे तेिनिंग की प्रशंसा की ।  

     नवकल्प  

     (क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं ।  

     (ख) कथि (A) गलत है, लेनकि कारर् (R) सही ह ै।  

     (ग) कथि (A) सही है, लेनकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता है ।  

     (घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही हैं तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है ।  

प्रश्न-10. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनित नवकल्प का ियि कीनिए –           (1x2=2) 
(i) निम्िनलनखत कथिों पर नविार कीनिए और उपयुक्त कथि को िुनिए  – 

     (क) अनतनथ पािँ नर्दिों से लेखक के घर पर रह रहा था ।  

     (ख) अनतनथ का स्वागत करते समय लेखक को आघात लगा, निसकी िोट मानमणक थी ।  

     (ग) कैलेंडर की तारीखें अपिी सीमा में नवस्तार से िड़िड़ा रही थीं ।  

     (घ) लेखक नवगत र्दो नर्दिों से अनतनथ को नर्दखा-नर्दखाकर तारीखें बर्दल रहा था ।  

(ii) बुनढ़या और संभ्ातं मनहला का र्दुुःख समाि होते हुए भी र्दुुःख प्रकट करिे का तरीका नभन्ि क्यों था ? 

     (क) आनथणक असमािता के कारर्      (ग) बीमार होिे के कारर्   

     (ख) नशक्षा में असमािता के कारर्      (घ) आशावार्दी दृनष्टकोर् के कारर्   

प्रश्न-11. निम्िनलनखत काव्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर उनित नवकल्प छाँटकर र्दीनिए –        (1x5=5) 

 िार्द रीनझ ति र्दते मगृ, िर िि हेत समेत ।  

 ते रहीम पशु से अनिक, रीझेहु कछू ि र्देत ।। 1 

नबगरी बात बिै िहीं, लाख करौ नकि कोय ।  

रनहमि िाटे र्दिू को, मथे ि माखि होय ॥ 2 

(i) मगृ सगंीत पर मोनहत होकर क्या करता है ? 

     (क) ऊँिी छलाँग लगाता है ।      (ग) लय-ताल से िलता है ।  

     (ख) प्रार् न्योछावर कर र्दतेा है ।       (घ) अपिे सानथयों को बुलाता है ।  

(ii) प्रथम र्दोहे के माध्यम से कनव मािव को क्या सीख र्दे रहा है ? 

     (क) हमें अहंकार िहीं करिा िानहए ।     (ग) हमें संर्दहे िहीं करिा िानहए ।  

     (ख) िि र्देकर सबकी मर्दर्द करिी िानहए ।     (घ) र्दसूरों के गुर्ों की प्रशंसा करिी िानहए ।  



7 
 

(iii) र्दसूरे र्दोहे में कनव िे नकसका उर्दाहरर् नर्दया है ? 

     (क) मक्खि का        (ग) िटे हुए र्दिू का  

     (ख) नबगड़ी हुई बात का       (घ) घी का    

(iv) र्दसूरे र्दोहे से क्या सीख नमलती है ? 

     (क) िटे हुए र्दिू से नमठाई बिािे की      (ग) सत्य बोलिे की  

     (ख) बिी हुई बात को ि नबगाड़िे की     (घ) िटे हुए र्दिू को मथिे की  

(v) र्दसूरे र्दोहे के आिार पर बताइए नक नबगड़ी हुई बात क्या करिे पर भी िहीं बिती ? 

     (क) लाख प्रयास करिे पर             (ग) िटे र्दिू को मथिे से  

     (ख) मक्खि प्राप्त होिे पर             (घ) नमलकर काम करिे से  

प्रश्न-12. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनित नवकल्प का ियि कीनिए –                 (1x2=2) 
(i) ‘सुहागा’ नकसकी गुर्वत्ता को बढ़ाता है ? 

     (क) िागे की        (ग) सोिे की  

     (ख) र्दीपक की        (घ) िकोर की  

(ii) ‘गीत-अगीत’ पाठ में ‘अगीत’ क्या है ? 

     (क) मौि अनभव्यनक्त       (ग) सस्वर अनभव्यनक्त  

     (ख) प्रसन्ि होकर की गई अनभव्यनक्त     (घ) ‘ख’ और ‘ग’ र्दोिों नवकल्प सही  

खंड-ब (वर्णनात्मक प्रश्न) 

प्रश्न-13. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए –             (3x2=6)  

     (क) समाि व्यनक्त के सुख-र्दखु में क्या भूनमका निभाता है ? क्या समाि िे भगवािा की बनुढ़या माँ के साथ न्याय   

           नकया था ? स्पष्ट कीनिए ।   

     (ख) एक अच्छे अनतनथ में क्या-क्या गुर् होिे िानहए ? अपिे अिुभव के आिार पर नलनखए ।  

     (ग) ‘एवरेस्ट: मेरी नशखर यात्रा’ पाठ के आिार पर लेनखका की िाररनत्रक नवशेर्ताओ ंका उल्लेख कीनिए ।  

प्रश्न-14. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए –                  (3x2=6)  

     (क) िट की क्या नवशेर्ता होती है और कनव िे इिका उर्दाहरर् क्यों नर्दया है ? कनव रहीम िारा रनित र्दोहे के आिार   

           पर बताइए ।  

     (ख) कनव रैर्दास िारा रनित र्दसूरे पर्द का कें द्रीय भाव अपिे शब्र्दों में नलनखए ।  

     (ग) गीत का आिार क्या है ? गीत और अगीत में स ेकौि सुंर्दर है ? उर्दाहरर् सनहत स्पष्ट कीनिए ।  

प्रश्न-15. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में र्दीनिए  –              (3x2=6)  

     (क) लेनखका िे नगल्लू को नकस संर्दभण में अपवार्द कहा था और नगल्लू की अपवार्द संबंिी प्रवनृत्त नकस भाविा को   

           र्दशाणती है ? 

     (ख) ‘नगल्लू’ पाठ में लेनखका िे नगल्लू का उपिार नकया । उसके रहिे और खािे-पीिे का भी ध्याि रखा । हमें अपिे   

            पालतू पशु-पनक्षयों की र्देखभाल करते समय नकि-नकि बातों का ध्याि रखिा िानहए ? स्पष्ट कीनिए और पालतू                  

            पशु-पनक्षयों की सुख-सुनविा के नलए आवश्यक सुझाव भी र्दीनिए ।  

     (ग) िीव-िंतुओ ंके िीवि को संकट में डालिे वाल ेस्वाथी मिुष्यों को ‘नगल्लू’ पाठ से क्या नशक्षा नमलती है ?              

                                                         P.T.O. 



8 
 

प्रश्न-16. नर्दए गए संकेत नबरं्दओु ंके आिार पर निम्िनलनखत नवर्यों में से नकसी एक नवर्य पर लगभग 100 शब्र्दों में   

            अिुच्छेर्द नलनखए –             (6x1=6) 

     (क) बढ़ते एकल पररवार  

* समाि का बर्दलता रूप   

* आनथणक नववशताएँ और सीनमत के्षत्र  

* पररर्ाम और सुझाव  

     (ख) समय : िीवि का अमूल्य िि  

* समय अमूल्य िि व निरंतर गनतशील   

* समय का सर्दपुयोग  

* नवद्ाथी िीवि में समय का महत्त्व   

     (ग) सामानिक संिाल (सोशल िेटवनकिं ग) : वरर्दाि या अनभशाप  

* सामानिक संिाल के माध्यम   

* सोशल िेटवनकिं ग के लाभ व हानियाँ  

* उनित प्रयोग के नलए सुझाव  

प्रश्न-17. आपका िाम कंुर्दि / कािल है । आप माध्यनमक नवद्ालय में पढ़ते / पढ़ती हैं । आपके नवद्ालय में िलाए िा रहे   

           ‘वृक्ष लगाओ,िरती हरी बिाओ’ अनभयाि में अपिी भागीर्दारी का वर्णि करते हुए अपिे र्दार्दा िी को लगभग 100  

            शब्र्दों में पत्र नलनखए ।                                                                      (6x1=6)  

अथवा 

            आपका िाम सुबोि / सुमि है । आप नर्दल्ली में रहते / रहती हैं । समय-नियोिि का महत्त्व बताते हुए छात्रावास,    

            सूरत में रहिे वाले अपिे छोटे भाई को लगभग 100 शब्र्दों में पत्र नलनखए ।  

प्रश्न-18. ‘प्रातुःकाल भ्मर् स्वास््य के नलए वरर्दाि है ।’ इस नवर्य पर र्दो नमत्रों (रित और रंिि ) के बीि हुए वाताणलाप     

            को लगभग 100 शब्र्दों में संवार्द के रूप में नलनखए ।                             (5x1=5)  

अथवा 

           ‘िाँर्द की ओर बढ़ते भारत के कर्दम’ नवर्य पर र्दो वैज्ञानिकों के बीि हुए वाताणलाप को लगभग 100 शब्र्दों में   

            संवार्द के रूप में नलनखए ।  

प्रश्न-19. निम्ि नित्र को ध्याि से र्देखकर मि में उभरे नविारों को लगभग 100 शब्र्दों में प्रस्तुत कीनिए । नविारों का वर्णि    

            नित्र से ही संबि होिा िानहए ।                                                             (5x1=5) 

 


